

随着初冬时节的到来,上海首个世界自然遗产地——上海崇明东滩候鸟栖息地迎来了最美观鸟季。近期,世界自然遗产地社区公益文化节在紧邻崇明东滩保护区的中兴镇富圩村启幕,吸引众多市民体验东滩艺术文化盛宴与“人鸟和谐共栖”的生态公益之旅。

青年报记者 丁文佳

生态友好 公益加持

崇明东滩观鸟生活季持续创新“东滩模式”社会治理

观鸟生活季全新升级 公益文化涵盖丰富

今年,已成功举办两年、连续崇明东滩滨海社区观鸟生活节”,全新升级为“崇明东滩观鸟生活季”。作为其中一大亮点的世界自然遗产地社区公益文化节,融合鸟类保护与非遗文化,涵盖社区自然文化市集、《天高任鸟飞》生态话剧、回收塑料乐器演奏、崇明鸟类文化非遗工作坊等内容,引导市民对鸟类保护的关注。

上海崇明东滩鸟类国家级自然保护区地处崇明岛的最东端,位于黄海生态区南缘,是河口湿地生态系统和珍稀野生动物栖息地保存最完整的区域,同时也是候鸟东亚-澳大利西亚迁飞区的中间节点。这片区域内,共记录到野生鸟类364种,其中有20种国家一级保护动物和62种国家二级保护动物。今年7月,在印度新德里召开的世界遗产大会上,上海崇明东滩候鸟栖息地凭借其无可比拟的生态价值,正式被列入世界自然遗产名录。

据悉,今年崇明东滩观鸟生活季在上海市崇明区人民政府、上海市绿化和市容管理局指导下,由上海市崇明东滩自然保护区管理事务中心、上海市崇明区中兴镇人民政府、SEE基金会、阿拉善SEE东海中心共同主办。

组建调查志愿者团队 打造人与自然和谐新样板

近年来,崇明东滩保护区生态修复成效逐步显现,作为国际重要湿地评价标准关键指标的“占全球种群数量1%以上的水鸟物种数”已达到12种,崇明东滩保护区的生态价值进一步释放,影响力加快向全世界辐射。而“观鸟生活季”全新升级的重要目的,就是把保护区生态修复的成果转化为科普教育、文化共建、生态文旅等方面的优质生态产品,与广大公众分享,不断拓展崇明东滩世界自然遗产的人文内涵和社会影响力。

崇明东滩首届摄影赛是今年观鸟生活季的另一大亮点。比赛期间,参赛者深入东滩湿地,聚焦候鸟栖息、湿地生态、人鸟和谐共栖的绝美瞬间,用镜头



“崇明东滩观鸟生活季”活动现场。

本版均为受访者供图

捕捉这片自然瑰宝的独特魅力。在354幅投稿作品中,专家评委评选出34幅获奖作品,后续将公开巡回展示,进一步向公众传播崇明东滩的自然之美和生态价值。

公民科学调查志愿者招募宣讲暨培训活动也是今年观鸟

生活季的重点内容。为了更清楚地掌握崇明东滩地区鸟类群落组成、生态类型等信息,以及区域内不同人工生境的鸟类多样性差异,为科学研究与保护策略制定提供可靠的数据支持,2024年,崇明东滩保护区招募周边社区鸟类爱好者,组建“公民

科学调查志愿者”团队,以长期支持鸟类调查工作开展。未来,崇明东滩保护区将继续携手社会各界力量,探索政府主导、民间机构推动、企业支持、社会公众参与的创新社会治理“东滩模式”,着力打造人与自然和谐共生的新样板。

益心益意

用公益温暖这座城

“蓝天下的至爱”公益慈善活动陆续开展

社会力量助力 乡村教育振兴

青年报记者 孙琪 实习生 赵诗雨

本报讯 自第三十一届“蓝天下的至爱”在全城启幕以来,各类慈善活动蓬勃开展,掀起公益热潮。环卫职工、快递外卖小哥、社区老人、孤独症儿童……各类需要帮扶的人群在被关怀的过程中感受到公益之城的温暖。

关怀城市守护者 青年风尚传递“至爱”

作为“蓝天下的至爱”公益慈善活动之一,“青年风尚·至爱”专场活动近日在普陀区春光公园和桃浦镇西部片区党群服务中心温情举行。来自同济大学附属同济医院心脏康复科、糖尿病足病中心等科室的20余名专家,积极参与了此次公益活动,为300余名环卫职工、快递外卖小哥、社区老人等群众提供了免费的健康科普咨询服务。“平时工作忙,很少做健康检查,这次活动由专业三甲医院送服务上门,倍感暖心。”环卫职工罗红娥说。

“快递外卖小哥与环卫工人如同城市的血脉与守护者,默默无闻地穿梭在城市的每一个角落,为我们的日常生活提供了不可或缺的便利与整洁。作为医务工作者,有幸参与到这场为他们量身定制的义诊活动中,深感意义非凡。”同济大学附属同济医院



第三十一届“蓝天下的至爱”公益慈善活动“青年风尚·至爱”专场和“彩虹空间”项目。

眼科副主任医师牛耘雨告诉记者,通过活动发现,由于长时间在户外工作,快递外卖小哥与环卫工人中眼干眼燥症、结膜炎等眼部疾病高发,定期进行眼部健康检查对于预防和减少这些眼部疾病的发生至关重要。“作为医护人员,还需提醒他们关注自身健康。每一位努力生活的人都值得被善待与呵护。”

据悉,本次活动由上海市慈善基金会、同济大学附属同济医院、上海桃浦镇社区基金会、上海青年家园民间组织服务中心、上海崇明石榴籽公益发展中心等联合举办。之后,上海儿童医

成长与发展。活动现场,一边是色彩斑斓、线条独特的画展区,展示了出自特需儿童之手的艺术创作;另一边则是热闹非凡的慈善义卖区,展出了孩子们亲手制作的手工艺品及公益文创品。彩虹笔与马利画材联合推出的公益文创明信片,吸引了众多目光。

特需儿童共同呈现的精彩表演成为活动亮点,每个节目都展现出孩子们的纯真与活力,以及他们在艺术疗愈中的显著进步。一位特需儿童的家长分享了孩子参与项目以来的成长与变化,她深情地表达了对项目的感激之情,并呼吁更多家庭和社会力量加入到关爱特需儿童的队伍当中。

虹口区彩虹笔康健发展中心创始人王兰表示,将持续致力于特需儿童的关爱与支持,呼吁社会各界持续关注并参与其中。虹口区民政局副局长金力炜亦对项目给予了高度评价,表示将努力在政策层面给予更多支持。活动还发起了上海市首个“孤独症儿童友好发展联盟”倡议,旨在整合社会资源,推动孤独症等特需儿童在生活、医疗、教育等方面实现全生命周期的发展。此外,通过公益拍卖会的形式,多件由特需儿童创作的艺术作品成功竞拍,所得款项将用于支持这些孩子的成长。

学中心团委、上海健康医学院附属崇明医院团委也将陆续开展相应活动。

关爱特需儿童 艺术疗愈成效显著

上海市慈善基金会蓝天至爱计划的“彩虹空间”项目近日在厦门国际银行上海分行举办了“彩虹下的约定”主题公益活动,聚焦关注和支持特需儿童的

本报讯 记者 陈诗松 社会力量如何助力乡村教育振兴?近日,由青山慈善基金会、海亮乡村教育振兴基金会等联合承办的“社会力量助力乡村教育振兴新模式与新探索”论坛举办。

在乡村教育振兴的过程中,高等院校与研究机构的专家学者发挥着举足轻重的作用。北京大学教授郭丛斌指出,教育公平是社会公平的基石,建议加大财政投入、强化教师队伍建设、推动县域高中特色化发展,并构建政府、学校、社会协同的良性机制。21世纪教育研究院执行院长黄胜利强调,无论外部环境如何变幻,从事教育公益都必须坚守初心,坚持长期陪伴,因为教育是一门“慢”的艺术。

在公益行业中,爱心企业及企业基金会是不可或缺的重要力量。社会力量如何在乡村教育振兴中发挥最大效用?青山慈善基金会理事长董玲敏带来《向新而行 善耀青山》与《托起新时代的东方朝日》评估报告,分享青山在陪伴困境儿童健康成长、助力困难学生完成学业等方面的实践经验,致力于打造具有“青山特色”的公益慈善之路。上海益志领公益基金会秘书长张申守分享“青山赋能 益领未来”项目如何解决青年大学生的迷茫和就业问题,尤其是聚焦原贫困县的大学生、事实孤儿等群体,通过2-3年为其树立价值观、找准方向目标、培养企业所需能力。